

从2月以来,印度单日新增新冠确诊病例呈猛增趋势。印度卫生部12日发布的最新数据显示,过去24小时新增病例数将近17万例,迄今累计确诊病例近1353万例。单日新增新冠死亡病例达904例,为5个多月来最高,累计病亡17万余例,为全球第四。

印度政府11日下令,禁止境内生产的抗病毒药物瑞德西韦及其活性成分出口,原因是印度新一轮新冠疫情势头凶猛,多地抗疫药物供不应求。与此同时,印度多地因疫苗短缺关闭大批接种中心。

印度疫情为何再度告急?

#### 药物短缺

在西部古吉拉特邦一家大医院门口,患者家属排长队购买抗病毒药物瑞德西韦。印度几家制药企业获得研发者美国吉利德科技公司授权生产这种药,月产能大约390万剂,部分供应印度市场,部分出口。尽管世界卫生组织去年11月发布声明,不建议使用瑞德西韦治疗新冠住院患者,但在印度,医院仍在使用。

限制出口的同时,印度卫生部要求国内制造商加大供应。

在一些邦,政府官员对瑞德西韦遭囤积和价格猛涨表达担忧。路透社报道,在印度黑市,瑞德西韦售价有时是正规市场最高零售价的10倍。

#### 等待疫苗

在印度金融中心孟买,大约100家疫苗接种中心9日突然关闭,预约接种者只看到“疫苗告罄”的告示。印度卫生部门数据显示,当天新增新冠确诊病例将近13.2万例,单日死亡病例达780例。

美国全国公共广播电台9日报道,印度已有至少6个邦报告疫苗短缺。东



4月11日,一名男子在印度班加罗尔的一个公交站接受新冠病毒检测取样。新华社发

单日新增病例近17万

## 印度疫苗断供 接种中心关闭

部奥迪沙邦上周早些时候就关闭大约700家接种中心,且在继续开放的接种点内,疫苗存量也只够打两天。

去年疫情在全球暴发初期,作为世界仿制药生产大国的印度曾下令限制出口26种药品原料及其制剂,不久因外界压力取消。现在,面对新一轮疫情,虽然拥有世界最大疫苗制造商印度血清研究所,印度疫苗供应仍然吃紧。

为了应对国内严重疫情,印度政府近几周将印度血清研究所原定出口的疫苗转为供应国内,一些国家抱怨印度生产的疫苗订单交付延迟。印度血清研究所几天前承认,生产链“非常紧张”,呼吁印度政府加大资助。8日近午夜时分,一名孟买市政府官员在社交媒体发布一张市内接种中心清单,其中99所“标红”,示意第二天将关闭。印度中央政府则否认疫苗短缺。卫生部长哈什·瓦尔丹8日在社交媒体呼吁“停止散布恐慌”,称1900万剂疫苗即将到货。

#### 群聚不休

流行病学家认为,印度近期疫情迅速恶化,主要是由于印度社会对保持社

交距离、戴口罩等防疫措施的执行有所松懈,也可能关联新冠病毒变异毒株。

孟买、新德里等几个大城市已经重新施行宵禁、禁止大型聚会等防控措施。但是在印度大部分地区,多数餐馆、商店、影院继续营业。

由于地方议会选举拉开序幕,竞选活动众多,包括总理纳伦德拉·莫迪及政府部长在内的高级官员都曾现身竞选集会发表演讲,竞选活动现场聚集大批没戴口罩的人。

11日,在赫里德瓦尔市,数以千计民众聚集在恒河岸边祈祷并下水沐浴,庆祝“大壶节”。这个印度教节日被称为世界最大宗教集会,每年持续数周,吸引数以千万计的印度教徒参加。但在疫情期间,人群聚集带来巨大健康风险。当局虽命令朝圣者进场前必须接受新冠病毒检测,但现场拥挤不堪,许多人没戴口罩。

另一方面,部分地区医疗人力资源紧张。印度中央政府说,孟买所在的马哈拉施特拉邦7个区医护人员严重短缺,应加快雇用临时工补充人手,提高病毒检测速度。

新华社特稿

## 日本老年人群 接种新冠疫苗

日本政府12日开始为65岁及以上人群接种新冠疫苗,后者成为继医护人员后第二批接种人群。日本政府同时指示各地加强防疫,以遏制“第四波疫情”蔓延。

共同社报道,日本政府计划采购足量美国辉瑞制药公司新冠疫苗,供3600万名65岁及以上人群接种,将在6月底前把疫苗分发至各地。

“我们将尽快完成(老年人疫苗接种)。”日本首相菅义伟12日说。

12日,日本47个都道府县中至少39个按计划启动老年人新冠疫苗接种。日本上月解除新冠疫情第二次紧急状态,但日本政府担心首都东京、大阪和京都等地区疫情反弹。

日本政府已指示近来病例激增地区采取严格措施控制疫情蔓延。由于疫情反弹,医疗系统压力加重,不少人担心,医护人员可能没法按计划接种疫苗。

日本2月中旬启动新冠疫苗接种,首批接种对象是约480万名医护人员。老年人之后,第三批接种对象是患有糖尿病等基础疾病的人员以及老年人看护机构工作人员。

日本65岁及以上老年人占总人口约29%。一旦感染新冠病毒,老年人往往比年轻人症状重。不少日本老年人在接种疫苗后松了一口气。辉瑞疫苗需接种两剂,接种间隔为3周。截至本月9日,大约110万人接种了至少一剂新冠疫苗,约占日本总人口0.87%。

新华社特稿



4月11日,英国伦敦一家餐厅的员工在清洁窗户玻璃。英国政府将从12日开始进一步放宽英格兰地区为防控新冠疫情而实施的“禁足”措施。新华社发

## 英国重启部分商业

英国英格兰地区的商店、理发店、健身房和露天酒吧可于12日恢复营业。首相约翰逊说,这是英国朝全面解除新冠疫情防控措施迈出的“重大一步”。

约翰逊11日在一份声明中说:“那些停业过久的店家肯定会大松一口气,其他人也终于有机会重温一些爱好和念想。”不过,他敦促公众仍要注意防疫,“在推进疫苗接种计划的同时……大家要记得洗手、洗脸,保持空间距离和新鲜空气(流通)。”

自12日起,酒吧和餐馆只提供室外就餐,室内就餐最早将于5月17日恢复。

英格兰地区1月初进入第三次“封城”状态,以遏制新冠病毒变种流行引发的新

一波疫情蔓延,数十万商家关门停业。

英国迄今累计新冠死亡病例超过12.7万例,排全球第五。路透社报道,英国过半数成年人已完成第一剂疫苗接种,加上多项封城举措,目前新增确诊病例和新增死亡病例比1月高峰期分别减少90%以上和95%以上。

约翰逊本月初说,抗疫取得的进展意味着可以分阶段解封,他期待“上露天酒吧小酌”。

英国上月发布的官方数据显示,英国2020年经济表现为“300多年来最糟糕”。据估算,英国零售商在数次“封城”期间销售额减少约270亿英镑。刺激消费是英国经济复苏的关键。新华社特稿

## 缓解紧张情绪 接种点上奏乐

美国纽约一处新冠疫苗接种点上演免费“音乐会”,一方面为疫苗接种者缓解紧张情绪,另一方面帮助失业演奏者解决生计问题。

据美国有线电视新闻网10日报道,纽约非营利艺术团体“为希望歌唱”利用募捐所得资金雇用失业演奏者,现阶段每天在位于纽约贾维茨会展中心的疫苗接种点演奏乐曲,包括爵士乐、古典乐和音乐剧曲目。这处疫苗接种点平均每天接待约9000名接种者。

“为希望歌唱”创始人之一卡米尔·扎莫拉说,这一组织的大多数演奏者往常为乐团、乐队演奏或为百老汇音乐剧伴奏。如今,他们在会展中心演奏,希望借助音乐力量帮助接种者缓解紧张情绪,尤其是人们接种疫苗后需留观的15分钟期间。“为希望歌唱”另一创始人莫妮卡说,许多人听到音乐后“跳舞、用脚打拍子或擦拭眼泪”。疫苗接种点出现的景象如同音乐会现场,“你能看到剧场里(观众)的一切反应”。新华社特稿

## 艺术家新业务 为宠物犬写歌

英国女作家、艺术家梅尔·埃利奥特疫情期间开发新业务:为宠物犬写歌。顾客与埃利奥特交流后下单,即可得到一首为宠物犬创作的“定制”歌曲。

埃利奥特住在黑斯廷斯,养了一条宠物犬“波皮”。据英国《都市报》11日报道,她2019年确诊患癌后接受治疗,其间开始学习弹钢琴。除钢琴外,她还会弹吉他、尤克里里和吹长笛。为感谢“波皮”的陪伴,她开始尝试给宠物犬写歌。

去年疫情期间,埃利奥特为朋友的爱犬“泰德”创作一小段曲子,弹给钢琴老师听后得到不错反馈,于是想把为宠物犬写歌变成生意,还开设“给狗狗的歌”网站。依照网站介绍,感兴趣的顾客先经由电话、视频通话或电邮与埃利奥特交流,介绍宠物犬性格、主人情况以及定制歌曲用途,然后再下单并支付450英镑(约合4041元人民币)。埃利奥特创作完成后,顾客将收到歌词、歌曲的演唱版本以及卡拉OK版。如想获得歌曲乐谱、版权以及动画音乐视频等,需额外支付费用。依照埃利奥特说法,这些歌的歌词均独一无二,讲述不同狗的故事,“人们听到后都感动了。每个找我给狗写歌的人听到歌曲后都感动哭了”。新华社特稿

## 隔着玻璃表演 橱窗变成舞台

法国女演员伊莎贝尔·卡尼亞期待着疫情过去后重返舞台表演。眼下,她决定先在法国首都巴黎一家时装店的橱窗后面表演,给观众带来一场“橱窗剧场”演出。

据路透社报道,卡尼亞和搭档艾蒂安·科克罗11日在巴黎中部一家时装店内表演,剧目是《健忘者从未体验过忘不了的事》,改编自法国作家埃尔韦·勒泰利耶的作品,时长1小时。表演者的聲音经由扬声器传给室外观众。几十名观众观看了演出。他们有的事先从社交媒体上看到演出组织者发布的演出通知,有的是恰巧经过的路人。

自去年10月以来,为遵守防疫规定,法国的剧院、电影院、画廊等文化场所关闭。卡尼亞在演出结束后说:“我们准备好了在任何地方表演。”她希望借这次表演告诉大家,在生活中,“人们需要艺术,需要思考,需要梦想以及哭泣”。“你可以看到观众被打动了,大家都想念剧院。”

现年62岁的科克罗说,橱窗玻璃阻隔了观众与表演者的亲密互动,但他与观众之间仍存在着交流,“我们能看到他们的表情,鲜活的面庞,充满喜悦”。新华社特稿